

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA

CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1·25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2·50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá al Director del LA UNION REPUBLICANA la sup Núm. 636
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año III

Palma de Mallorca, MARTES 12 Julio de 1898

Triste realidad

tenemos para poder comprar una escuadra de barcos de plomo, con la que pueda enfrentarse un Alfonso.

Lo único que nos resta hacer a los españoles es vengarnos de los que son causa de los desastres sufridos por nuestros marinos en Cartagena y Santiago de Cuba y que resulten inútiles los sobrenaturales esfuerzos hechos por nuestros pioneros soldados que con un heroísmo sin igual han vertido y vierten su sangre en defensa de la Patria.

Nada más que CIEN MILLONES DE PESETAS costó al pueblo español la aludida escuadra destruida por la superioridad de la yanqui, que en las referidas aguas se hallaba al mando del almirante Sampson.

Inútil es que repitamos lo que todo el pueblo español ha dicho, y es, que después de tan triste fracaso, nuestras colonias antillanas, donde tantos de miles de españoles con su valor y noble sangre defienden la integridad de la Patria, se hallan semi-huérfanas de defensa, porque, si bien es cierto que no hay que dudar de la bravura y valentía de cuantos componen nuestro ejército que allí opera, con incansable actividad desde hace tres años, nadie duda que en una guerra tan seria como la que venimos sosteniendo contra los yanquis, era del todo indispensable tener en aquellas costas una escuadra que, si bien no tan poderosa como la del enemigo, hubiese podido, además de impedir alguno que otro desembarco, cooperar al triunfo de nuestras armas, auxiliando siempre y cuando le hubiese sido dado, a los soldados que en aquellas mortíferas tierras, con tanto heroísmo, defienden el honor y la soberanía de España.

Si algún resto de esperanza abrigaban los españoles de poder continuar, aún conservando aquellas colonias, con la destrucción total de la escuadra que mandaba Cervera, quedó completamente desvanecida y como consecuencia lógica de tal suceso, el pueblo español no ha podido menos de decirse: nuestro poder colonial está perdido; Cuba, Filipinas y Puerto Rico, único resto que nos quedaba de aquella tan vasta dominación española, han dando ya el adiós de despedida a España, y en efecto, así sucederá por más triste y doloroso que nos sea el confesarlo.

Como se comprende, ahora los desembarcos en Cuba, de yanquis, se sucederán uno tras otro, puesto que en todas las costas de la Gran Antilla, no hay un solo barco que ondee en su popa el pabellón español, que sea capaz de poder acometer la empresa de oponerse a ellos. Solo el gobierno del pueblo por el pueblo mismo puede ser el que moralice nuestra corrompida administración y libre de tan injusto gravamen a los contribuyentes, eternas víctimas de la desmedida voracidad de los gobernantes de la Monarquía.

Tenga bien presente el pueblo español, que el clero y las clases pasivas, cobran al año lo que vale una escuadra como la que mandaba Cervera, es decir, CIEN MILLONES DE PESETAS.

¿Cuántas escuadras teñiríamos ahora, si desde la Restauración acá, el capital saliese al clero y clases pasivas se hubiese destinado al fomento de la marihuana? A buen seguro podríamos tener una escuadra capaz de hacer frente a la de Inglaterra y con la que habríamos podido hacer a pique a la de los norteamericanos; pero no ha sucedido así, los gobernantes de la Monarquía han dado lugar a que en nuestras colonias establecieran el imperio del robo y de la tiranía todos cuantos allí han mandado, encendiéndole este modo tan encarnizadas guerras, de las cuales son víctimas los hijos del infeliz pueblo trabajador, quienes son enviados al teatro de la guerra de la manera más indefensa.

En Cuba y Filipinas no tenemos un barco de guerra; pero pueden conformarse los que allí mueren, porque el dinero que debíamos invertir en barcos lo hemos dado a mapos llenos al clero, cuyos individuos, si no se declaran neutrales como el Papa, guardan el dinero cobrado de los gobiernos liberales para entregarlo a Carlos V.

Y, a la verdad, no podía esperarse otra cosa de un partido formado de hombres como Sagasta, Gamazo, Maura y muchos otros por el estilo, que la de la burguesía liberal.

Mas a lo hecho pecho, paciencia y bajar.

Las escuadras no se improvisan y menos

en una nación como la nuestra, cuya situación económica es tan precaria que ni crédito

El enemigo de todos

En dos partes se divide la contestación que ha dado a nuestro artículo de ayer el periódico de D. Carlos.

La primera es un eufórico.

«El Correo Español» se sale por la tangente, diciendo entre admiraciones: «Si los americanos entraron en la bahía de Manila; si allí no había cañones, ni torpedos, ni nada; si nuestros barcos eran malos y virjos; si se hizo la escandalosa compraventa de Biañahato, es porque los carlistas han tenido la culpa!»

No, habíamos escrito tal cosa; pero a aceptar el supuesto en principio, descartando tan sólo el hecho material es inmediato de las consecuencias.

No hubiera ido a Manila la escuadra de Dewey, y aun yendo, ningún efecto irremediable hubiera tenido para nosotros el desastre de Cavite, de no hallarse minado por una insurrección de varios siglos el Archipiélago.

Pese a los cambios y progresos realizados en la Metrópoli, continuó imperando el régimen teocrático y absoluto en las islas de Filipinas.

Inútil fué que el vapor abreviase las distancias y que la electricidad estrechase las comunicaciones. Inútil, que el comercio extranjero invadiese aquellas comarcas, apartando con sus necesidades, con su movimiento y hasta con sus logías, elementos nuevos de vida. Inútil, que la proximidad de Hong-Kong, lugar transformado en colonia inglesa, pusiese á los indígenas en contacto directo con los usos, los gustos y las libertades de Europa.

La ferula piadosa de las comunidades prosiguió dictando leyes al país, desnaturalizando o colisionando las que dictaba España, pesando con fuerza irresistible sobre la voluntad de los gobernadores y manteniendo á una población de 4 65 millones de habitantes en rigurosísima tutela.

No pudieron entrar allí la Constitución del año 12, ni la del 37, ni la del 45, ni la del 69, y sobreñado el régimen absolutista por encima de toda mudanza de costumbres, de dinastías y de instituciones.

En los siglos pasados se mandaban presos á Méjico á los capitanes generales, ó se les hacía asesinar en su propio domicilio por turbas fanatizadas, á cuya cabza marchaban, con la cruz en alto, venerables religiosos; en el XIX, se ha despachado con título de veniales ó de locos para la Península, á los que se mostraban poco ductiles ó subrados, emprendedores en el ejercicio de su cargo.

Así tuvo que volverse García Camba, acusado en el Archipiélago por la gente de iglesia que predicaba descaradamente á favor del llamado Carlos V.

Así regresó en 1896 el marqués de Peña Plata.

El absolutismo triunfa de todo y de todos.

No entraban en Filipinas más libros ni más periódicos que los favorables á aquel régimen. Dábase el caso de que encontrases cerradas á piedra y lodo las puertas, hasta las obras de ministros de Ultramar, que eran en primer término escritores ilustres. Y hubo largas temporadas en que tan solo «El Siglo Futuro» gozó la franquicia de introducción, que no se otorgaba ni aun á la «Gaceta».

De esa supervivencia ó superstición del carlismo, ha dimanado la rebeldía de los nativos, contenida mucho tiempo por medios violentos, y desarrollada al fin con un ímpetu ante el cual se han malogrado nuestros esfuerzos y nuestras rectificaciones.

Hubo un momento, al someterse el Cabecilla Aguilalde, en que pálidos y quisimos acudir al mal con los carteros y tratamientos oportunos. El espíritu del tradicionalismo, retorciendo á la vez en la colonia y en España, utilizó los recursos de que aquí dispone, se apoyó en los escrupulos y supersticiones de entidades cuya influencia es decisiva, y opuso un veto tácito y un muro infranqueable á la reforma.

Ahora tocamos las consecuencias. Y de que ahí estuvo el origen, dan testimonio bastante proclamas de los rebeldes, y la especiosa argumentación con que los norteamericanos pretenden justificar su conducta.

No hay, pues, exageración, ni paradoja, en las irónicas frases con que dice «El Correo Español». La culpa es de los monárquicos de la rama mayor, que hemos impedito, a los de la rama menor conceder las debidas libertades».

En la segunda parte de su artículo, refuta el periódico de D. Carlos nuestra afirmación de que, contra el carlismo en armas, desaparecerán todas las diferencias y formará un haz todas las fuerzas de los liberales españoles.

—No se fie el colega —exclama— no se fie. Hay muchos que dos veces han combatido á los carlistas con las armas en la mano; muchos que han derramado su sangre yendo contra nosotros, y han visto luego que la derramaban para favorecer á Sagasta y para contemplar estas miserias y estos desastres de ahora. Esos tales se avergüenzan de haber tan estúpidamente expuesto su vida. Y de seguro no volverán a exponerla!

Sí, volverán, siempre que haga falta.

Mas ya no en provecho de gentes y banderas que, después de la victoria, prohíben las ideas de los vencidos, en perjuicio de los que se sacrifican para asegurarles el fruto de la victoria, sino en servicio exclusivo de la libertad y de la patria, que á causa de tales sofisticaciones se hallan hoy en peligro de muerte.

Esa es la bandera á cuyo alrededor nos agruparemos todos, y la cual, para desplegarse al viento, no ha menester de manos que por pecadoras ó por ineptas, son ya demasiadamente conocidas.

En el gran finiquito nacional, que á más andar se acerca, no quedará sin saldo cuenta ninguna.

Si el carlismo intenta de nuevo suscitarnos una guerra civil, los liberales en masa acabaremos con él, y cuidaremos de enterrarle tan hondo y de cortar tan de raíz sus derivaciones y adherencias, que nunca más resucite.

El ha sido nuestro mayor enemigo; el que produjo nuestra ruina inicial y el que, al retoñar en las autecámaras, después de cercenado en los montes, ha producido, ante la comunidad universal, nuestro descrédito.

Contra él acudiremos, si fuese preciso, no solo los demócratas y los liberales, sino los neutros e indiferentes, que lo rechazarán á tiros cuando adviertan que corre grave riesgo la propiedad nacida de la desamortización, y que va á sufrir indefinido colapso el movimiento del tráfico y de la industria.

(De «El Liberal»)

El aburrido de Venecia

(Conclusion)

El más absoluto vacío reina en torno de su persona. Yo le he visto pasear toda una tarde por la Riva de los Escalones, donde estaba lo mejorcito de Venecia, y sólo le saludaban los

gondoleros, los mismos que por media lira de propina se quitan el sombrero media docena de veces y llaman á cualquier «eccellenza ó egregio padrone» otras tantas.

Los gondoleros! Estos son los únicos admiradores y partidarios que D. Carlos tiene en Venecia. Recuerdo lo que uno de ellos me decía una noche de luna, encorvado sobre el largo remo con que iba batiendo las sombrías aguas que corren bajo el puente de la Paja, al internarnos en las tortuosas callejuelas:

«Conque el señor es español? Yo conozco mucho al rey del señor.»

Y á esta introducción siguió un largo silencio, hasta que, animado por repentina confianza, «ya que el señor era un español», consideró oportuno hacer el elogio de mi rey.

«Un completo caballero. Ese sabía vivir. Y como divertirse... ¡Madonna!, ¡quién pudiera hallarse dentro de su piel! Había gastado mucho dinero en Venecia. ¡Hombre más protector! No había en la ciudad una rubia bonita á la que no conociese, y una verdadera corte de rufianes le rodeaba, proponiéndole nuevas adquisiciones. Aquello era en vida de la primera

mujer y durante su viudez: luego todo había

acabado; y si algo quedaba aún, era con mucho secreto. Buen genio tenía la nueva princesa! Bastaba ver el aire de aburrido con que

se paseaba, agarrado al brazo de su esposa, para comprender que sentía la nostalgia de su pasada vida. ¡Oh! El gondolero conocía bien á mi rey. Más de una noche le había llevado en su barca á la casa de cierta rubia, ya algo ajada, que él me podía enseñar cuando yo quisiera. Y hablaba á continuación de noches tormentosas, pasadas por mi rey con otros príncipes extranjeros, de bromas estrepitosas en la camarote de la góndola con muchachas de las que revolotean después de media noche por la plaza de San Marcos, de juergas que milagrosamente no fueron á terminar en el fondo sanguinoso de los canales; y yo notaba en todo el relato de aquel alcabuele cierto fondo de ironía, como si por mi nacionalidad me creyera de una raza inferior.

Sentíame molestado en aquel instante por ser español. Aquel bállaco que conocía bien á mi rey, compadeciame y tal vez pensaba que los de mi país deben ser muy brutos, cuando se rompen la cabeza por un hombre que mil veces había conducido desde las casas peores de Venecia al palacio de Loredán.

El palacio de Loredán... ¡Qué ilusiones despiertan estas palabras en la imaginación de los fieles carlistas! El rústico de las Vascongadas, el payés de las montañas catalanas, el cura del Maestrazgo, se imaginan un palacio portentoso, un alcazar de las Mil y una noches, un santuario donde reside el ídolo de la legitimidad y de la tradición.

Y la realidad no puede ser más triste. El tal edificio es una casuca pintada de amarillo, con grietas revocadas, tres ventanas por piso en la fachada que da al Gran Canal, y sin otro adorno artístico que dos pilotes hundidos en el agua, pintados con los colores de nuestra bandera y rematados con una corona dorada, que sirven para amarrar las góndolas de los visitantes. Si le llaman palacio es porque en esta ciudad todos los edificios antiguos tienen tal título, aun los que sirven de casas de vecindad.

Los españoles residentes en Venecia conocen bien el interior de Loredán, y de sus relatos se desprende que la casa es siempre fiel reflejo del hombre.

Ese D. Carlos, al que sus fieles ensalzan como hombre ilustradísimo porque ha corrido el mundo, sin considerar que también las maletas viajan, reside muchísimos años en Italia, patria de las artes, ha derrochado herencia tras herencia un sinúmero de millones, y sin embargo ningún artista famoso ha visto adquirida por él ninguna de sus obras.

Para echarla de Mecenas y aficionado á las artes, le basta con mantener como un lacayo á un infeliz pintamano navarro, que embadurna retratos del Señor para que éste los regale á los casinos del partido, y cuando se siente inspirado plágia las batallas napoleónicas de Massonier, pintando cuadros que representan á D. Carlos á caballo soberbio como Bonaparte y desfilando ante él confusos y avergonzados los prisioneros liberales. Por algo se inventó el refrán «pintar como querer».

Mas no por esto carece Loredán de museo, que mandó que el oiga y se quedó en Venecia.

Pero es con arreglo á los gustos de su dueño. En lujosas vitrinas están los trabucos de los cabecillas, muestras de los capotes y boinas que gastaban los batallones navarros, sables oxidados por la sangre, lámparas formadas con manojo de bayonetillas, recuerdos de muerte y de violencia que evocan un pasado tristísimo; un museo, en fin, digno de aquellos señores feudales que vivían de la rapiña, aislados en su alto castillo, á donde sólo llegaban los curvos, ó que hubiera hecho furor en la hermosa cabaña de algún bárbaro de las selvas célticas.

Y justamente esto es lo que D. Carlos se apresura á enseñar á cuantos personajes le visitan en su aburrido destierro, y con mal disimulada complacencia explica la historia de cada arma, los liberales que acuchilló este sable, los soldados que mató aquél trabuco.

Recuerdo una noche en que hablando de don Carlos paseaba por frente al palacio de los Dogas con un ilustre artista español que hace muchos años reside en París, donde ha alcanzado triunfos gloriosísimos.

—Yo no tengo ideas políticas—me decía.—En París visitaba á Ruiz Zorrilla, porque era un español ilustre, y cuando voy á Madrid trato á Cánovas y Sagasta. Pero en el extranjero me domina el patriotismo, y aunque todos los años residí una temporada en Venecia, me he negado siempre á ir á Loredán, á pesar de las invitaciones y de que D. Carlos manifiesta deseos de conocerme. No, jamás entrare en una casa donde un hombre que quiere ser amo de España, enseña á los extranjeros como museo de precisiones unas armas que sólo han servido para asesinar soldados españoles.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

Barcelona y Santander son las matrículas más perjudicadas.

Los yankees solo han perdido el «Merriweather», echado á pique por ellos mismos y una corbeta cargada de carbón que fué apresada en Filipinas por un cañonero español.

Pedir mas fuera gollería.

Fuera faroles

Hemos oido decir que los vecinos del Molinar de Levante y los del Terreno tratan de suplicar al Ayuntamiento para que en los indicados suburbios no se enciendan los faroles del alumbrado público, por temor á una sorpresa dada por la escuadra que á las órdenes del comodoro Watson se dirige á las costas de España.

Hambre rabiosa

Cortamos de «La Ultima Hora»:

El correo de hoy ha sido portador del siguiente movimiento en el personal de Hacienda de esta Capital.

Se deja cesante á D. Juan Ribas Sastre, oficial de 4.^a clase en la Administración, nombrándose en su sustitución al oficial D. José Llompart.

Se deja cesante también al oficial de 4.^a clase D. Miguel Vidal, nombrándose en su sustitución á D. Ramón Pellicer, oficial de 5.^a clase.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de Administración de Hacienda, D. Luis Ledaria.

Ha sido nombrado también oficial de quinta clase en la Administración á D. Enrique Muñoz.

Se ha dejado cesante á D. Francisco Rius oficial de 4.^a clase de la Tesorería, nombrándose en su sustitución á D. Juan Sureda.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase en la Administración á D. Pablo Riera.

Como verán nuestros lectores, tanto los ascendidos como los nombrados para los indicados cargos son fusionistas en rage.

Bien hacen los fusionistas querer agotar las pocas pesetas que aún nos quedan.

Pero tengan en cuenta que les va á resultar el banquete de la agonía.

La grán lata

La escuadra de Cámara que iba á Manila, la famosa escuadra, en vez de encontrarse en la capital tagala se encontrará dentro breves días tranquilamente fondeada en Cartagena.

Es la lata mas vulgar que jamás un gobierno dió á un pueblo, pero lata que ha costado una porción de millones de pesetas y el que cayerá sobre nosotros el ridículo del mundo entero.

Un pueblo como el español que aguanta burlas tan groseras como la del viaje de la escuadra de Cámara á Manila, bien se merece un gobierno fusionista ó conservador, que tanto monta el uno como el otro.

Parece mentira!

Para el Sr. Alcalde

De nuevo, los vecinos de la calle de Manteos y adyacentes, nos refieren quejas de un enjambre de chiquillos que á diario les están molestando con sus juegos y fechorías, por lo cual dirigen graves censuras al Sr. Losada, como Alcalde por no escuchar sus justas quejas.

Es segunda amonestación.

No creamos nos quede tiempo para hacer la tercera, puesto que, al parecer, los fusionistas saldrán del Ayuntamiento á manera de colegial escapado.

Que honra para el partido del cuál es jefe don Antonio Maura!

Nuevo jefe
Ayer tomó posesión del cargo de jefe de la Cárcel de esta ciudad, don Valerio Cervera y Pujol, para el cual fué nombrado en 17 de Junio último.

El señor Cervera, hasta hace muy poco tiempo, había venido ejerciendo el cargo de primer Ayudante en la Prisión Celular de Madrid, cesando en dichas funciones para venir á desempeñar el cargo que actualmente ocupa.

Las buenas prendas personales de que se halla dotado el Sr. Cervera le hicieron conquistar el cariño de cuantos en la Prisión celular estuvieron bajo sus órdenes.

Enviamos nuestro mas afectuoso saludo al Sr. Cervera á quien deseamos le sea grata su permanencia entre nosotros.

Locura patriota

Un periódico de Madrid del día 8, encabezaba su número con las siguientes líneas, impresas con gigantescos caracteres:

«¡Aún hay Patria!—Cinco generales yankees muertos—60 jefes, 220 oficiales y 4.000 americanos fuera de combate—Retirada de los yankees».

Y después de esta simpleza el hombre se echaría á dormir.

Por este procedimiento infame de insulsas mentiras, es como los madrileños quieren matar el ULTIMO HOMBRE y gastar la ULTIMA PESETA de provincias.

El «Antonio Lopez»

El vapor de este título últimamente perdido, llevaba á bordo, 6.000 granadas, 30.000 quintales de pólvora, 50.000 cartuchos, 10.000 proyectiles de cañón, 2.000 sacos de arroz, 1.000 sacos de harina, 2.000 fardos de bacalao, 1.000 sacos de patatas, muchas toneladas de hulla etc.

Mueblaje y decorado

Dice «La Vanguardia» de Barcelona del domingo:

«Si hoy queda terminado el mueblaje y decorado de las cámaras y camarotes del acorazado guarda costas «Numancia» antes de la puesta del sol marchará á Cartagena, remolcado por un vapor costanero.»

Mejor sería no hablar de ciertas cosas.

Noticias marítimas

ENTRADAS
Procedente de los puertos de Alicante y Ibiza ha llegado, esta mañana á las siete y media el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga de ambos puntos.

La fuga del Ayuntamiento

De resultados de lo que sacó á relucir en la sesión última, parece que varios señores concejales (la gran mayoría según dicen) tratan de dimitir porque han conocido, aunque tarde, que la noche está oscura y huele á queso.

¡Eso es! Rebentar al municipio un año y otro año y cuando se avecina una mayoralización, poner los pies en polvorosa.

La excusa para dimitir es que el «Fomento» y el «Crédito» (que á la cuenta están bastante mal avivados con sus intereses) han aceptado el empréstito de la Diputación para regalar dinero al Estado con motivo de la famosa suscripción nacional para el fomento de la Armada, y se han negado á aceptar el empréstito del Ayuntamiento para el mismo objeto, siendo así que la Diputación está mas tronada que el Ayuntamiento, pues debe una porción de meses á los empleados y proveedores.

En poridad tiene razón el Ayuntamiento porque el «Fomento» y el «Crédito» tendrán que ir á cobrar á casa de los Diputados Provinciales que votaron el tal empréstito y poco les costaría hacer lo propio con los Concejales respecto al empréstito municipal.

Por lo que á nosotros toca, nos tiene muy sio cuidado que el Ayuntamiento dimita ó no y que contrate ó deje de contratar «nuevas deudas».

El Partido Republicano, (lo repetimos por centésima vez) no reconoce para nada los papeleros de los empréstitos tanto provinciales como municipales.

Los tales empréstitos son meramente regalos hechos á la Monarquía por el «Fomento Agrícola de Mallorca» y por el «Crédito Balear».

Allá ellos se arreglen. De todas suertes la Diputación y el Ayuntamiento son dos cadáveres.

Solo falta enterrales.

Baños de mar

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual este año se ha introducido notables mejoras para complacer al público.

Habrá servicio de carruajes que por una modesta retribución irá por las familias y las devolverá á sus casas, así es voluntario todo.

Cabildo municipal

Esta mañana á las doce se ha reunido en sesión el cabildo municipal bajo la presidencia del Alcalde D. Eugenio Losada. Los concejales que han asistido son los siguientes: Banzá, Soler de la Plana, Zaforteza, Gual, Mulet, Morell, Morera, Piña, Clar, Serra, Mayol, Abrinas y Martínez.

Se dió lectura al acta que fué aprobado, como igualmente varias cuentas por servicios municipales.

Concediose permiso á D. Juan Acosta para que punda construir, en una casa de su propiedad, dos pisos.

Aprobóse el acta de recepción de las subastas de empedrado de las calles de las Monjas, Olmos, Pizá, Puerta Pintada y plaza de Juan Colón.

También se aprobó el dictámen de la comisión de obras referente á la construcción de una gradinata en la calle de la Iglesia, del cañero del Terreno.

Que dimite el Ayuntamiento

EL SR. ZAFORTEZA hace uso de la palabra para manifestar al Ayuntamiento que el empréstito que este trataba de hacer para afrontar las necesidades del obrero no ha tenido éxito, que el público no ha correspondido á lo proyectado, todo porque el pueblo no tiene confianza en la corporación.

El concejal carlista hace alusión á unas palabras que el Sr. Mulet pronunció en anteriores sesiones, diciendo que el municipio al perder la confianza de sus representados debe dimitir. Cuando se gestionó el empréstito, el Crédito Balear manifestó que lo tomaría si además de la firma del Ayuntamiento se garantizaba con dos firmas. Esto indicaba que la corporación no le inspiraba confianza; el Fomento Agrícola dijo, por aquel entonces que no podía tomar el empréstito á causa de las críticas circunstancias porque atravesaba el país. Pero ahora resulta que un empréstito que ha tenido que hacer la Diputación, han tomado todas las acciones las dos mencionadas sociedades. Esto viene á confirmar de que nosotros no inspiramos confianza al pueblo que representamos, y siendo así, creemos nuestro deber que todo el Ayuntamiento presente la dimisión y el Sr. Alcalde puede desde luego contar con la nuestra.

EL SR. SERRA abunda en las mismas ideas que el Sr. Zaforteza aunque discrepa en el fondo. En su concepto la contestación que diera el Fomento fué bastante aceptable y cree que si cada uno de los Sres. concejales viera al Fomento, con su sola firma, encontraría dinero; por esto es que cree que no deben darse por molestados los concejales.

EL SR. ZAFORTEZA contestando al señor Serra, manifiesta que no se trata de la responsabilidad personal, sino de la responsabilidad como corporación. Dice que el Ayuntamiento tiene tantos créditos como la Diputación. A esta se le hace el empréstito, al Ayuntamiento no. Esto indica que no tienen confianza con nosotros; que vengan, pues, otras personas á ver si estas inspirarán más confianza y podrán llevar á cabo el empréstito.

Se explica el asunto

EL SR. LOSADA explica la manera como se aprobó el empréstito; dice que el Ayuntamiento acordó construir grandes depósitos de agua potable para con dichas obras hacer frente á la crisis obrera. El Crédito Balear exigió para el empréstito dos firmas clasificadas, las exigencias del Fomento fueron más favorables; que en aquellos momentos le eran imposible hacer el empréstito. Me parece que el Fomento, antes de comprometerse con otra corporación debía venir al Ayuntamiento y cumplir lo que en un principio teníamos convenido. Los Sres. del Fomento manifestaron que la firma del Ayuntamiento era la de más crédito que podía entrar en aquella sociedad. ¿Cree el Ayuntamiento que debíamos avistarnos con el Fomento para saber si puede hacer el empréstito? Yo, segun manifesté, en anterior sesión, no estoy dispuesto á seguir en este sitio si el Ayuntamiento no puede hacer frente á la crisis obrera. Si el momento llegara yo sería el primero en abandonar mi puesto.

El momento ha llegado

EL SR. ZAFORTEZA.—Pues yo creo

que el momento ha llegado. Que vengan otros hombres que inspiren mas confianza y que hagan el empréstito. Yo creo que no debemos ir al Fomento á mendigar lo que se nos negó. Para salvar la cuestión del hambre es preciso que vengan otras personas, nosotros no lo podemos hacer.

E Sr. Losada rectifica.

EL SR. MULET confirma lo dicho por el Sr. Zaforteza. Cree ha llegado el caso de que el actual Ayuntamiento se retire por haber perdido la confianza del público.

No se opone á que se haga lo que se dice, (de ir al Fomento á ver si quiere hacer el empréstito) pero cree será un nuevo desengaño. ¿Cómo podemos acercarnos á ningún capital, dice, si nada hemos hecho para fijar nuestra situación económica? Estamos en situación difícil. En aquel entonces el Ayuntamiento pudo cumplir sus compromisos. Durante dos meses, de la distribución de fondos que se hace, no hemos podido satisfacer á todos los acreedores. Los ingresos, en vez de aumentar, se han reducido y como en estas circunstancias hemos de inspirar confianza? Hemos de tener el valor de decir que nada hemos hecho para nivelar los presupuestos de gastos y de ingresos y si no lo remediamos recibiremos mas desengaños. Si no fijamos la situación económica encontraremos cerradas todas las puertas.

El aumento de sueldo

EL SR. MAYOL abunda en las ideas de sus compañeros. Extraña que encontrándose en tan críticas circunstancias, no hace muchas semanas que el Ayuntamiento propuso se aumentaran el sueldo de varios empleados en vez de disminuirlos. Es de la opinión del Sr. Losada, de acudir al Fomento; si este se niega á hacer el empréstito entonces el Ayuntamiento que presente la dimisión.

La retirada

EL SR. ZAFORTEZA no se opone á este último extremo, pero entiendese que la negociación del Fomento equivale á nuestra retirada.

Corporación

EL SR. LOSADA entiende que la necesidad de seleccionar á los acreedores no será á causa de la situación económica pues la Diputación hace dos meses que no ha pagado a nadie. Añade que no puede creer que el Fomento dé más crédito á la Diputación que al Ayuntamiento siendo así que aquella corporación vive de los ayuntamientos.

Después de rectificar brevemente los señores Serra y Mulet, se acordó solicitar al Fomento si quería hacer el empréstito.

Como no hubo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

(La Correspondencia)

Variedades

A un político

El par de la nación con vil descaro reparte generoso á los amigos, entre tanto mientras del tuyo, liberal avaro, no das una migaja á los mendigos.

No saltan tu obrar fuertes razones si has notado, bandido, como noto: que pagando el mendigo en oraciones, lo paga la canalla dando el voto.

Y esto, al fin, vale más para el deseo de cuántos como tú sabios de un día! os entregais al robo y al saqueo de la adorada y triste patria mía.

Sigue así, haces bien; de todos modos, Dios nunca ha de mirarte con clemencia, aunque tu salvación pidieran todos los que sufren el hambre y la indigencia.

En cambio, tu cuadrilla te bendice y te aplaude, y te ensalza y te venera. Y el pueblo no hace nada y nada dice! y yo, llego á dudar: si ora y espera.

CAMILO Pou.

Mallorca Febrero 1896.

MODA

Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo mas nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos.

Moda y Arte

regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero Álbum de la mujer con bueno y moral texto, excepcionales grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patones cortados regala en todos sus números, pero son de corto especial y de gran moda. A las abonadas al año 1898 á 1899 regala una gran lámina en colores, del

Sagrado Corazón de María

Número suelto 50 céntimos, tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remiten números de muestra á quien lo solicite á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Comunican de la Habana que murió el capitán señor Vara de Rey, hermano del general de dicho apellido muerto en Siboney.

El general Linares ha mejorado notablemente.

El coronel Ordoñez está ya casi totalmente restablecido.

Ayer á las cuatro de la tarde se rompieron de nuevo las hostilidades en Santiago.

El general Linares ha mejorado notablemente.

Este dijo que el Gobierno le ordenó repetidas veces que saliera de Santiago de Cuba.

Dijo además que en el momento del combate se arrojó al mar pretendiendo ahogarse, pero que un hijo suyo se tiró enseguida al agua logrando salvarle.

Los yankees rodean por completo á Santiago.

Un despacho oficial de la Habana recibido esta tarde, dice que ha sido desechara la proposición de evacuar á Santiago exigiendo la entrega incondicional de la ciudad.

Las hostilidades se rompieron á las cuatro de la tarde, habiendo ordenado la defensa á todo trance.

El enemigo ha vuelto á canonear los restos del «Alfonso XII», de cuyo buque nada podrá salvase.

El vapor enviado á Santiago con 80.000 raciones, intentó burlar el bloqueo varias veces viéndose obligado á regresar á Júcaro, teniendo que refugiarse á Cauto perseguido por el enemigo abandonando la carga.

Hasta ahora se resultado infructuosos cuantos intentos se han echo para aliviar la plaza.

El ataque empezó á las cuatro y cuarenta y cinco minutos en San Juan del

Morro, con un nutrido fuego de fusilería y cañón.

Nuestras tropas han conservado las posiciones, obligando á que el enemigo abandonara la trinchera avanzada de las lomas de San Juan.

La escuadra bombardea simultáneamente á la ciudad.

A las siete cesó el fuego, habiendo estando admirables nuestras tropas y siendo muy escasas las bajas.

Madrid 11 9'25 n.

En la sesión del Consejo se han hecho apreciaciones favorables acerca de los telegramas de Santiago de Cuba.

Los ministros al salir de Palacio han estado completamente reservados.

El señor Sagasta ha vuelto á negar la crisis, añadiendo «ni voy á Palacio ni hay ningún motivo que lo justifique.»

Durante la sesión del Consejo el señor Correa recibió un aviso de haberse recibido nuevos telegramas de Santiago.

Se presumen que hablaron de la paz.

Al ser interrogado el Sr. Correa acerca de si la aceptaba ó salía del Gobierno, contestó «Ni me voy ni me quedo.»

A pesar de esto, se cree que algo anormal ha ocurrido en el Consejo que no ha trascendido hasta ahora á la superficie.

En la sesión se examinaron las consecuencias de una crisis caso de plantearla.

Los ministros han hablado acerca de la actitud del ejército el cual está dispuesto á luchar hasta morir.

El señor Sagasta hablando del combate de Santiago, dijo, que no se rendirá sino que peleará hasta el ultimo trámite.

Madrid 11 11 n.

Nueva York.—El periódico «World» afirma, que después de varios días de detención militar se pondrá en libertad al almirante Cervera, con la condición de que no salga del país.

Añade el despacho que el almirante Cervera padece una ligera fiebre palúdica.

Madrid 11 11 n.

La comisión informadora del invento del señor Daza, ha manifestado al señor Auñón que necesita recursos para invertir en la terminación del examen teórico y realizar las experiencias.

Estas se harán en la escuela de torpedistas de Cartagena.

Últimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorquin	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza viejas	220'00
Salinas de Ibiza nuevas	200'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Isla Marítima	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PÚBLICOS

Interior	48'70
Exterior	57'55
Amortizable	59'25
Cubas 1886	55'00
Cubas nuevas 1890	45'00
Francos	78'75
Aduanas	45'15
Barcelona	
Interior	47'87
Exterior	57'85
Amortizable	00'00
Cubas	53'50
Colonias	00'00
Nortes	24'70
Francia	20'10
Madrid	00'00
París	35'40
Cuba 1890	44'00
Aduanas	79'50
Filipinas	54'50

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

SANDALO SOL con SALTOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

ESENCIA
PURA
de
SANDALO

TOS, CATARROS,

PERLAS

BRONQUITIS, TISIS,

antisépticas SOL

MORRUHOL con hipofosfatos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, julas, escrófulas y raquitismo, obrando como potente reconstituyente. Cada frasco contiene, 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas. — Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cova vive calle de Artá; número 31 Manacor.

Horarios: A las 7'30 horas. Llegada a las 10'30 horas.

Llegada a las 12'30 horas. Salida a las 14'30 horas.

Salida a las 16'30 horas. Horario de regreso a las 19'30 horas.

Curación segura de las enfermedades nerviosas.

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán, 11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migrañas, pulsaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, ansia y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertrán, Plaza de Junqueras. En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

NERVIOS NERVIOSAS

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

**SE ADMITEN ANUNCIOS
Y RECLAMOS**

Para "LA UNION REPUBLICANA", á precios convencionales



FERRO-CARRILES

DE

MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ESTACIONES

Telegáficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitz.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

HERPES

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS,

Bronquitis crónicas

y Toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

-Depósito general-

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura